

行走随笔

走笔青藏线



■应红枫 文/摄

一直想去青藏高原走走，去听听沙漠的驼铃，去游览一下青海湖的秀色，去触摸一下青藏高原纯净的天空。终于，选一个阳

光还不太毒辣的7月，我们组队沿宁夏、甘肃和青海一线向青藏高原进发。

从甘肃兰州起程，经过6个多小时的奔波，沿青藏线跨越黄土高原和戈壁滩时，一轮晦涩的太阳已

经划过苍茫的天空，漂浮在了那方点缀着白杨树的地平线上，这使我想起茅盾先生的名篇《白杨礼赞》。那一排排迎风而立的身影，把我对西部的印象点缀得挺拔而秀丽。在到达兰州的那一天，我第一次跨过黄河大桥，沿着黄河母亲公园漫步了很长时间，感受着黄河那蜿蜒婀娜的身姿。

在青海省境内，最令我难忘的是那日月山和青海湖，途中还谒拜了塔尔寺，受到了藏族同胞的热情接待，为我们献上洁白的哈达，还奉上青稞酒一起对了歌，让我们的旅途充满了欢笑声。

沿着一路经幡拾级而上，日月山麓下，抬头看见的是一座文成公主高大的塑像，庄严而肃穆。日月山，古时为中原通向西南地区和西域等地的要冲，一直是宋元各代甘青地区通往川藏一带的必经之路。相传当年文成公主远嫁吐蕃，曾在日月山驻驿，她在峰顶翘首西

望，远离家乡的愁思油然而生，不禁取出临行时帝后所赐日月宝镜观看，镜中顿时生出长安的迷人景色。公主悲喜交加，又想到联姻通知的重大责任，毅然将日月宝镜甩下赤岭，宝镜变成了碧波荡漾的青海湖，而公主的泪水则汇成了滔滔的倒淌河。后人为纪念文成公主，就把赤岭改名日月山。

翻过日月山，俯瞰前方是一片辽阔的大草原。天空纯净得如同一块无瑕的翡翠，似乎就在我伸手可及的高度。一处处羊群散落在草原间，像是一片片栖落在碧波上的云朵，完美而富有诗意。天高云淡，阳光洒下湛蓝的色彩，将遥远的地平线和天空糅合得浑然一体。我第一次看到那片广袤无垠土地，起伏着浑厚的曲线，如同是大海涌动着巨大的浪涛，压抑着我的每一次呼吸。青藏高原那雄伟而充满内张力的自然之美，似乎是

从遥远的雪山上流淌下来的朵朵祥云，无处不在。

在沿途的这些景观中，最令人神往的当然是青海湖了。如果把杭州的西湖比作是一个娇小玲珑的美少女，那么青海湖就是一位粗犷伟岸的男子汉了。青海湖是我国最大的内陆湖泊，也是我国最大的咸水湖，面积4500平方公里，海拔3260多米，比古城西宁还高出1000多米。青海湖蒙语叫“库诺尔”，藏语叫“错温布”，也就是“青色的湖”的意思。在青海高原东北部，日月山、大通山和起伏连绵的青海南山环抱着这个高原湖泊。青海湖周围更是茫茫草原，湖滨地势开阔平坦，水源充足，气候比较温和，是水草丰美的天然牧场，牧民的帐篷星罗棋布，成群的牛羊飘动如云，让人美不胜收。

在漫长的青藏线上奔驰，连绵的雪山永远在前方，天空纯净而瓦蓝，使人感到自己的灵魂也已净化得如同一泓清泉，了无杂念。

时令旅游

城山沟里摘桃去

■王珍

还记得那时花开的样子，转眼就到了结果的时节。十里桃林、千亩桃园，桃子成熟啦！盛夏的果实还原了土地的梦想——在湖州市长兴县和平镇城山沟，千亩蜜桃种植基地里，油桃、蟠桃、水蜜桃、黄桃等四大类共有25个品种的桃子，沉甸甸地坠满了桃枝的枝梢，一枚一枚，都是桃花在兑现着自己在春天里的那千金一诺。

2019“城山沟”杯湖州市第三届桃王争霸赛暨和平镇第十五届采桃节，从7月6日开幕起，一直持续到此时。8月上旬，还能赶上最后一拨鲜桃采摘。虽然正值三伏酷暑天，但阳光慷慨地补足着桃子的糖分，这时的桃子最甘甜爽口。

虽然农贸市场、水果店到处都有桃子卖，甚至可以足不出户网购，但只有亲自采摘，才能体会到夏日流汗的乐趣，也倍觉桃子的香甜。

每年前往采摘的游客一点不比赏花客少。我也曾去过去一次。树上的桃子毛茸茸地透着若隐若现的绯色粉腮，柔嫩娇艳得不堪一握，每一枚都像魅惑人心的美人胚子，使人陡生采摘的欲望。情不自禁地伸出手去，触摸挂在树上的桃子，像阅读一段风花雪月的爱情故事；摘下一个攥在手心，像握住了“有情人终成眷属”的那份幸福的极致。突然觉得，这摘桃是不是可以作为七夕节的一个项目——象征爱情的桃花有了结果？

城山沟这个地方，山清水秀、碧水蓝天，一派祥和宁静的乡村美景，就是晋代隐逸诗人陶渊明梦想中的世外桃源！

城山风景区平桥水库旁那集餐饮、住宿、百果园、森林公园和休闲垂钓为一体的农业观光园——城山沟桃源山庄，很好地还原了吴承恩在《西游记》中的描述：

“香桃烂杏，美不甘似玉液琼浆；脆李杨梅，酸荫荫如脂酥膏酪。红囊黑子熟西瓜，四瓣黄皮大柿子。石榴裂破，丹砂粒现水晶珠；芋栗剖开，坚硬肉团金玛瑙。胡桃银杏可传茶，椰子葡萄能做酒。榛松榧柰满盈盘盛，橘蔗柑橙盈案摆。熟煨山药，烂煮黄精。捣碎茯苓并薏苡，石锅微火漫炊羹。人间纵有珍馐味，怎比山猴乐更宁！”

吴承恩曾经做过长兴县丞，他在《西游记》中所描写的花果山水帘洞、紫云山

千花洞等，都可以在长兴找到母本，尤其是城山沟那一树树的桃子和摘桃子的客人，构成了现实版的花果山。

桃源山庄最大的亮点就是把单纯的农业种植与乡村旅游结合得相当完美，光是一年一度的采桃节就持续举办了15届。名气越来越大，常常因游客爆满而桃子告急。周边的桃农也因此而受惠，一堆堆的桃子用竹筐装着，再一车车地运往城山沟的桃子基地，补充不足的货源。常常能看到那些种桃大户站在车上扶着竹筐乐呵呵地笑着……而在以前，一车车的桃子总是运出城山沟，运往周边农贸市场，甚至还有桃农因产量过剩而发愁呢。

除了采桃节，那里还有各种时令农事参与活动，很有田园生活的味道。久居城市，偶尔双休日去那边独立的农家小院住一两天，呼吸一下农村的新鲜空气，干些农活出汗，赏花、钓鱼，逛逛周边的景点——九脉龙茶、石城山迷宫、桃园结义、森林幽径、城山沟古等。城山寺内古城墙、点将台、元代摩崖石刻、宋代观世音像、三国东吴大将军蒙大乱贼严白虎等遗址均保存良好。城山沟无论是自然的田园风光还是历史古迹，都很耐人咀嚼、品味。

而这个时候的城山沟，除了山水风景，美丽的村庄，那一树一树的桃子无疑是诱人的。带着放暑假的孩子去体验采摘是最开心的事。拣最大最红的桃子摘下来，在边上找一处清凉的山涧洗洗干净就咬。直接从树上送到嘴里，确实新鲜，味道独特。那就是上世纪六七十年代生人的童年味道。虽然买了门票进采摘区后可以畅吃，但人的食量其实是有有限的。一般人最多也就吃两个的量，然后就肚饱眼不饱了。

采摘后，在桃源山庄农家乐吃饭。喝一杯沁人心脾的紫笋茶，或者甘甜的桃花美酒，就一桌现采摘现烹的农家菜，吃一碗柴灶饭，那滋味让人回味许久。特别是那原汁原味的桃花鸡煲，鸡汤鲜美得令人上瘾。一直记得同去的朋友在饭桌上啧着嘴说，恨不得把鸡汤打包回家。那样的景色、那样的味道，让人留恋和怀念，这样的地方，不是去过一次就可以释怀的，所以许多人从花开就开始盼望着结果的季节；摘完桃子后，又企盼着明年的花开……

传统文化引游人

一波N折历“欧囧”

■陈慈林

王宝强、徐峥拍过电影《泰囧》，两名主人公在旅途中遭遇各种囧事。前不久我陪老伴跟团去欧洲旅游，也经历了一回现实版的“欧囧”，至今不能释怀。

波折从杭州萧山国际机场拉开帷幕：原计划从杭州飞阿姆斯特丹转机柏林，本应在12时45分起飞的航班，12时20分突然宣布，因机上8个卫生间中的5个不能使用，一半旅客要改乘明日航班。

经过一番交涉，我们虽获得“优先登机”，但飞机却迟迟不升空。原来地勤人员正卸下全部行李，分检后再重新装上飞机，飞机延误5小时才升空。到阿姆斯特丹已是午夜时分，往柏林的航班3小时前就飞走了。荷航安排我们免费住宿阿姆斯特丹，次日上午6时25分转机柏林。

波折在阿姆斯特丹延续：此时离转机只有6个多小时了，荷航安排我们住宿的酒店却有半小时车程，更要命的是接我们到酒店的车迟迟不至；好不容易盼来辆车，却是只能坐十来人的中巴，车上已坐了好几名旅客，只剩四五个空位子。司机顶真，多上一人也不行，团队只能分批走。

此时气温降到5℃左右，刮着阵风，我们在杭州登机时只穿了件短袖衬衣，厚一点的衣服都放在飞机上的行李箱里，只能在寒风中候车。荷航的应急措施真不敢恭维，每过二三十分钟才来一辆车，还都不是空车。老伴挤上前一辆车先去了酒店，怕出意外，我也急着挤上后一辆车，开了几分钟才发现，我把笔记本电脑包落在候车站台上了，不禁惊出一身冷汗：笔记本电脑中存有历年来的拍摄的10多万多帧照片和上千篇文章稿，有许多还来

不及备份，一旦丢失，损失不可估量。赶紧借车上别人手机联系导游，万幸此时夜深人稀，候车处除了我们团队没有别人，才避免了难以挽回的损失。

一直到凌晨2点半，29名团友才陆续被拉到某酒店。此时又突然发现，包括我们在内的10名团友住宿处居然在同一家酒店！

只得重新联系车辆再次出发，又近半小时车程，才找到那家酒店，躺到床上已是次日凌晨3时。为赶飞柏林的航班，我们睡了不到1个小时就起床，洗漱后早餐，然后在睡眼惺忪中赶往机场。

一行人跟着导游七荤八素满场找行李，素来以严谨著称的德国人一时居然也说不清我们的行李去了哪里？何时回来？这下我们面临进退两难的窘境，既不能抛下行李去旅游，也不能傻等行李误游。

正当我们一筹莫展时，眼尖的团友透过咨询处玻璃，看到了自己的行李箱，有了一件，自然就有了其他行李。团友中多年从事外贸工作的卢女士英语很棒，主动担任翻译，协助德国人发还行李。这时，德国人严谨刻板的工作态度终于出现了：每次只准一人认领行李，详细核对身份信息、护照、登机牌、行李托运存根；再到另一房间接受海关查验：是否携带违禁品和需要申报的物品？一番折腾，每人至少5分钟。一直到下午1时多才领齐了行李。令人不可思议的是，热心协助团

友们领取行李的卢女士，自己的行李竟然还下落不明。再经查询，柏林机场确认，这件行李现在慕尼黑。他们承诺把行李转运到我们明天住宿的德累斯顿（最终这件行李第3天才送到我们住宿的皮尔森）。

为了不影响第二天游程，大家没时间吃午饭，饿着肚子，下午2时开始分别游览了柏林墙、勃兰登堡门和波茨坦小镇（无忧宫）等景点，15个小时后吃过晚饭。

回顾此番“欧囧”，与我们没有



炎炎夏日，在龙泉市仁镇金村湖村，传统旅游文化节亮剑纷呈。村民穿上节日盛装，举着彩旗，载歌载舞，走在两边种着紫薇、桂花等花木的道路上，这也彰显了当地村民在乡

刘永善、徐文婷 摄影报道